

2024·10·10 星期四

新闻热线 15776896853

2023年度黑龙江省科学技术奖颁奖

生活报讯(龙头新闻记者彭溢)9日,全省科技大会、省科学技术奖励大会在哈尔滨隆重召开。会上宣读了《黑龙江省人民政府关于2023年度黑龙江省科学技术奖励的决定》,并为2023年度黑龙江省最高科学技术奖获得者、中西医结合血液病学专家、哈尔滨医科大学教授张亭栋(中国工程院院士、哈尔滨医科大学党委书记张学代为领奖),黑龙江省自然科学奖特等奖获得者、中国科学院院士、哈尔滨工业大学教授段广仁颁奖。

2023年度黑龙江省科学技术奖共评选出187个项目和3名科技专

家。授予“集块装配式建筑绿色低碳技术体系与产业”等5项成果黑龙江省科学技术成果转化奖一等奖;授予“重症病毒性肺炎集中管理、早期预警、精准施治策略”等7项成果黑龙江省自然科学奖二等奖;授予“耐高温复合材料结构与热管理一体化复合技术”等8项成果黑龙江省技术发明奖二等奖;授予“微弧氧化低温等离子体诱导致密化涂层关键技术与装备”等15项成果黑龙江省技术发明奖一等奖;授予“急性心肌梗死预警诊疗技术构建及关键设备研发应用”等24项成果黑龙江省科学技术进步奖一等奖。其中,24位获奖团队代表上台领奖。

省科技奖还授予“寒地高效多功

能微生物肥料创制及转化应用”等15项成果黑龙江省科学技术成果转化奖二等奖;授予“单原子层二维半导体”等19项成果黑龙江省自然科学奖二等奖;授予“耐高温复合材料结构与热管理一体化复合技术”等8项成果黑龙江省技术发明奖二等奖;授予“微弧氧化低温等离子体诱导致密化涂层关键技术与装备”等15项成果黑龙江省技术发明奖一等奖;授予“急性心肌梗死预警诊疗技术构建及关键设备研发应用”等24项成果黑龙江省科学技术进步奖一等奖。其中,24位获奖团队代表上台领奖。

此次黑龙江省科学技术奖首设科

学技术成果转化奖,旨在鼓励和引导企业、高校院所联合攻关,联合转化,提供更多高质量科技成果供给,进一步强化企业创新主体地位,激励产学研深度融合,更有力地促进科技成果就地转化。

据省科技厅统计,此次省科技奖获奖项目中企业牵头完成41项,占比21.58%,同比增长50.48%;364家企业事业单位获省科技奖,其中企业189家;获奖项目共取得各类知识产权3628项,其中发明专利2081项、各类标准191项;获奖项目近三年累计取得直接经济效益318.9亿元,取得间接经济效益557.28亿元。

黑龙江省最高科学技术奖得主

张亭栋教授

为全球治疗急性早幼粒细胞白血病贡献“中国方案”

龙头新闻记者 彭溢

9日,全省科技大会、省科学技术奖励大会在哈尔滨隆重举行。中西医结合血液病学专家、哈尔滨医科大学教授张亭栋获颁2023年度黑龙江省最高科学技术奖。

张亭栋教授已93岁高龄,因身体原因无法参会,中国工程院院士、哈尔滨医科大学党委书记张学代为领奖和发言。

“最高科学技术奖是全省科技界的至高荣誉,张亭栋教授获此殊荣,这是省委省政府对哈医大附属第一医院三氧化二砷治疗急性早幼粒细胞白血病临床研究团队创新贡献的最高褒奖,更是对全省科技工作者胸怀祖国、造福人民、矢志创新的最大鼓励和最强鞭策。”张学代说。

“白血病是人们常说的‘血癌’,急性早幼粒细胞白血病是一种严重的白血病类型。”张学代介绍,张亭栋教授从上个世纪70年代初开始带领哈医大附属一院中医科,在医药药剂科和检验科等科室的积极配合支持下,以赤诚为民的情怀和勇于创新的精神,持续向这一世界性绝症发起挑战,首创三氧化二砷治疗急性早幼粒细胞白血病,实现了“从0到1”的突破,为全球治疗急性早幼粒细胞白血病贡献了“中国方案”,挽救了世界各国数以万计患者的生命,为治疗白血病作出了原创性贡献,产生了重要的国际影响力。

张亭栋教授常说,“这一辈子能治好一种病就算虚度”。正是秉承这样一颗关爱患者的心,他始终充满着忘我的工作激情。“哈医大众多学科团队协同攻关,克服重重困难,大胆探索、不畏牺牲,为科技的进步和人类的健康事业作出了不可磨灭的贡献。”张学代介绍,“此项研究源于民间验方,通过对民间疗法的大胆探索和科学验证,将传统治疗方法转化为现代医学中的有效手段,是人民群众创新实践的提炼与升华,体现了从实践中来到实践中去的科学精神。”

“在哈医大98年的发展历程中,涌现出许多造福百姓、报效国家的专家学者。”张学代介绍,上个世纪初,首任校长伍连德博士指挥扑



黑龙江省自然科学奖特等奖得主

段广仁院士

加强原创性基础理论研究引领学科领域发展新方向

龙头新闻记者 彭溢

9日,全省科技大会、省科学技术奖励大会在哈尔滨隆重举行。中国科学院院士、哈尔滨工业大学教授段广仁带领团队完成的“控制理论的全驱系统方法体系”成果获颁2023年度黑龙江省自然科学奖特等奖。

“今天能够登上领奖台,我感到无比荣幸和激动。这不仅是对我个人多年努力的肯定,更是对我们国家在基础科学研究领域取得进展的认可。”段广仁说。

基础科学是科技创新的源头,是整个科学大厦的基石,段广仁团队此次获奖的成就就属于基础科学的研究。段广仁说,“全驱系统理论”是我于2021年提出的全新控制理论体系。如果把原来的状态空间方法体系比喻成一棵大树,如今它已饱经沧桑。而“全驱系统理论”体系则是我们培育的一棵小树,正在茁壮成长。

2021年以来,段广仁在国际控制界重要刊物《国际系统科学杂志》上发表了一个系列论文,它构成了这一全新理论体系的诞生标志。短短4年时间,“全驱系统理论”走过了从无到有、从小到大、从弱到强的发展历程。

2022年申请创建了中国自动化学会“全驱系统理论与应用”专委会。中国自动化学会副理事长桂卫华院士指出:“该专委会是自动化学会诸多专委会中唯一一个以中国学者原创性方法命名的专委会”。“全驱系统理论”研究成果入选2023年度“中国高等学校十大科技进展”。

笑谈昨日飞天梦,喜盼明朝壮志酬。段广仁表示,将更加努力地攀登在科学的高峰,为龙江振兴发展和国家科技进步作出新的更大贡献。



成功举办了三届。段广仁介绍,自该理论体系提出以来,已在航天器、无人机、机器人和微电网等诸多领域得到了重要应用,希望将来能够助力我省战略性新兴产业和未来产业发展。

“提出重大原创性理论、做出原创性发现或许需要运气,但更多的是艰辛。”段广仁说,“要勇于面对挑战和质疑,耐得住寂寞,坚持不懈,锚定方向不放松。基础研究比较枯燥,只有矢志不渝才能有所突破。”

在科研道路上,段广仁曾获得国家杰出青年资助、创新群体资助,承担基金委重大项目,两次获得国家自然科学奖。他说,“正是由于长期深耕和积累才产生了今天的飞跃,才能提出‘全驱系统理论’体系。特别感谢省委省政府授予我该奖项,感恩生我养我的这片黑土地!”

笑谈昨日飞天梦,喜盼明朝壮志酬。段广仁表示,将更加努力地攀登在科学的高峰,为龙江振兴发展和国家科技进步作出新的更大贡献。

退役军人搬家
军人素质,真诚服务,七折优惠,全市各区均可发车
18745057660
18845765103
哈尔滨联兵搬家服务有限公司

老年公寓
华泽养老院

招自理、半自理、卧床老人,吃的好的、住的好,对半自理和卧床老人提供专业护理。交通便利,配套齐全,药店、洗衣房、食堂、专业医护人员、老年大学、琴棋书画特色班、24小时热水、冰箱、互动电视、无线网络等。哈西红星城3号楼
电话:0451-51025111,18545866229
乘坐57,58,236公交车直达

百业信息
电话 13946092977

金运来全屋定制
家装工装一体化

承接家庭装修、办公场所装修、家装、工装整屋家具定制;承接同行二手单柜体定制;工厂一站式服务→设计→加工→安装。

橱柜门、衣柜柜门定制加工(种类有PVC吸塑、PET、高光纳米板材等);免漆板材加工定制柜体(材料与环保等级自选)。工厂设有样板展厅,欢迎参观选购。

定制热线
18904515815
15846048899

工厂地址:哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号,金福来家具有限公司

生活报中缝广告
受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅
刊登 84681180
电话 15004697804

2024·10·10 星期四 新闻热线 15604668136

双胎孕妇胎盘早剥

1小时极速营救! 母子三人平安

生活报讯(见习记者李晓航 记者王秋实)6日晚,“36周+1”的双胎孕妇因突发阴道大量流血被紧急推入产科手术室,哈医大一院危重孕产妇救治团队迅速为患者进行手术,仅用1个小时成功挽救双胎孕妇及2名新生男婴的生命。

10月5日晚,李女士自觉下腹不适但并未重视,直至6日下午,李女士自觉下腹不适的症状仍未见好转,才到哈医大一院就诊。

20时20分,李女士办理完住院登记,突然出现阴道大量持续流血。产科值班医生孙维杰及刘昱彤迅速进行

检查并做出判断,李女士突发产前大出血,胎盘早剥的可能性极高,情况非常危急。

20时22分,孙维杰立即向主任蔡丽瑛教授汇报,蔡丽瑛教授立即启动对早产儿进行评估和处理。

20时25分,李女士被紧急推入产科手术室。产科蔡丽瑛教授团队,麻醉科刘娜医生,手术室护士闫晓磊、魏欣,新生儿科孙妍医生,输血科等多学科团队迅速做好手术准备,联手展开生死营救!

20时40分,蔡丽瑛教授带领产科团队以最快的速度实施紧急剖宫产术。

缝合术及宫腔填塞止血,输血科及时提供血液制品等一系列紧张迅速的抢救。

21时25分,出血终于得到了控制,李女士的生命体征逐渐平稳,手术顺利结束。从李女士出现阴道大量出血症状至有效得到控制仅用1小时。

据了解,胎盘早剥是妊娠晚期严重的并发症,起病急、进展快,一旦发生将严重危及母婴生命。蔡丽瑛教授提醒孕妇朋友们,孕期应进行规范产检,若出现阴道流血、腹痛等一系列的不适症状时,应立即就医,以免延误治疗时机。

哈医大二院心内科 联合老年医学科 举办大型义诊活动

生活报讯(见习记者李晓航 记者王秋实)10月8日上午,哈医大二院心血管病医院院长、心内科主任于波教授带领心内科高血压团队,联合老年医学科举办全国高血压日大型义诊活动。现场医师为高血压患者提供专业的健康咨询、诊治指导,血压测量等医疗服务,并对高血压的危害、家庭血压管理、正确测量血压、健康生活方式、药物治疗选择、降压目标要求等知识进行科普,增强人们的自我管理意识,科学降压,健康生活。

医生表示,高血压已成为影响国民健康的重要因素之一,我国高血压患者高达2.45亿,但控制率仅为16.8%。高血压是导致冠心病、脑卒中等心血管疾病发病、死亡的主要原因之一。我省处于高寒地区,居民多有钠盐摄入过多、饮酒、摄入高热量食物及缺乏运动等不良生活方式,致使我省高血压患病率高达40%,防控形势严峻。

医生介绍,半数以上老年人患有高血压,是罹患脑卒中、心肌梗死乃至造成心血管死亡的首要危险因素。

李静教授表示我国老年高血压患病率呈增高趋势,但控制率不佳。

中华医学会心血管病分会老年病学组委员范鹰教授强调,除了药物治疗,生活方式干预不容忽视。

戒烟、限酒、控制体重,这些看似简单的改变,实际对血压控制有着深远的影响,特别是对特殊人群,更需要及时就医,制定个性化的管理方案。

健康生活,从我做起,健康体重,理想血压。

案,勇于创新,不断推动学科向前发展。

在洁净手术室负责人孙永亮的带领下,专家们参观了哈医大肿瘤医院头颈甲状腺病房、科室的标本库及洁净手术室,大家对医院手术室配备的达芬奇手术机器人、国产手术机器人、术中放疗手术间、数字化手术间等硬件设施以及医院雄厚的外科技术实力给予了高度评价。

本次学术沙龙活动为北方地区的甲状腺外科专家提供了良好的学习交流平台,促进了不同地区专家之间的思维碰撞和经验分享。哈医大肿瘤医院头颈外科甲状腺病房将持续举办一系列谈“镜”论技,“颈”无止境品牌学术活动,提升甲状腺腔镜技术的诊疗规范与业务水平,更好地为患者服务,推动东北地区乃至全国甲状腺腔镜技术蓬勃发展。

明日 至 18 日

哈市第一医院妇科门诊将开展义诊活动

生活报讯(见习记者李晓航 记者王秋实)哈尔滨市第一医院妇科门诊将在10月11日—10月18日(节假日除外),面向广大女性朋友开展义诊活动。届时,资深妇科专家将对女性妇科常见病、多发病进行答疑解惑,科普妇科疾病健康知识,并为女性患者制定个性化诊疗方案。

同时,参加义诊的女性患者还可以享受多项妇科检查惠民政策,为女性健康保驾护航。

在当今社会,女性朋友面临着越来越多的压力。本次义诊活动将为进一步提高女性朋友对自身健康的了解,提高她们的自我保健意识与能力,也有利于增加全社会对女性健康的关注与重视,让女性感受到社会的温暖与支持,增加她们的幸福感与归属感。

义诊内容:

1. 义诊期间妇科门诊就诊均免挂号费。
2. 经阴道彩色多普勒超声检查+妇科指检+阴道镜检查原价共282元,义诊期间现行价格下浮43%。

义诊时间:2024年10月11日—10月18日(节假日除外)

义诊地点:哈尔滨市第一医院门诊楼三楼妇科门诊